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Társadalmi viszonyaink és a 
kaszinó.

Lapunk egyik kiváló munkatársa 
«Csongrád társadalmi viszonyai» 
czim alatt a m. vasárnap megjelent 
számban egy vezérczikkét tett közzé, 
melyben rámutat a társadalmunk­
ban legújabban láb rákapott kaszt­
rendszer ellen. Nevezetesen, nogő a 
csongrádi kaszinóban sem leltei lel­
találni azt a barátságos és fesztelen 
érintkezési modort, mely az előtt 
annyira jellemezte a csongrádi m-
telligencziát. .

Hát ami azt illeti, igaz ugyan, 
hogy a társadalmi viszonyaink az­
óta, mióta a politikát egyesek be­
vitték a társadalmi életbe, ees. 
kuszáltabbak, de nézetünk szerint 
a kaszinói társas élet összehason­
lítva más vidék kaszinóinak tarsas 
életével, eléggé élénk es tesztelem 
Sőt mi több, Csongrád intelligens 
elemeinek a kaszinó képezi ma is 
gyűl helyét és gyű pontját társadalmi 
életének. Éppen ezért, az összes in-, 
telligencziának oda kellene tüle­
kedni, illetve törekvésüknek vég- 
czélját oda kellene irányítani, hogy 
a csongrádi kaszinó társadalmi éle­
tét magasabb nívóra emeljék.

Sajnos, egyesek eljárása és ide­
genkedése városunk intelligens ele­
meitől éppen az intelligens gondol-
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kozású egyének két csoportba való j 
sorakozására vezet. Már pedig, ha 
egyszer az tntelligeuczia összetartá­
sát megbontják, mint megbontották 
1892-ben, akkor ismét tért nyitunk 
a demagógiának és a demagógok 
beözö ülésének.

Akár mint kárhoztatják is egye­
sek a kaszinó eljárását, akár mint 
próbálják is befeketíteni annak czél- 
ját, de egy bizonyos, hogy eddig 
az intelligenczia szoros összelát lá­
sd na k köszönhető az, hogy a népet 
terrorizáló demagógia lábát itt vég­
kép meg nem vethette. Mert hát 
akar mit beszéljenek is a kaszinóm, 
de annak tagjai a liberális eszmék­
ért. a haladásért mindig lelkesen 
keltek síkra.

Nem mondjuk mi azt, hogy a 
kaszinó szellemi élete kívánni valót 
nem hagy hátra, azt állítani kép­
telenség' volna. Igen mi is belátjuk, 
hogy vannak egyesek, de szeren­
csére nagyon is elenyésző csekély 
számmal', kik jogtalanul többre be­
csülik saját maguk személyét és 
tekintélyesebbnek képzelik magu­
kat, mint azok, akik valóban felül 
emelkedhetnének a többiek lelett, 
de azokat egyszerűen ignorálni kell 
és ha ezt észre veszik, majd észre 
térnek. De llát az ilyen képzelődő 
egyéneken nem úgy állhatunk bosz- 
szüt, vagyis nem úgy téríthetjük

őket észre, hogy a kaszinótól távol 
tartjuk magunkat, hanem úgy: ha 
a kaszinóba tömörülünk.

Az igazi intelligens gondolkozása 
egyén nem néz le senkit, annál 
kevésbé a tanítókat, aki ezeket le 
nézi, az nem is volt és nem is lesz 
soha intelligens. De hogy a hely­
beli tanítói kar némely tagja nem 
részesül abban a tiszteletben, mely 
megillethetné, annak oka éppen a 
tanítói kar többségében van, mert 
hiszen inkább felkeres és látogat 
akár milyen más társas kört, mint 
a kaszinót; éppen ezáltal nagyon 
sokan közülük önmagukat szám­
űzik az intelligenczia köréből.

A mi nézetünk tehát az, hogy 
a csongrádi társadalmi viszonyok 
mindaddig kuszáltak maradnak, 
még Csongrád összes értelmisége 
be nem látja azt, hogy egyedül a 
kaszinó és a kaszinói táisas élet 
fejlesztésével érhetik el a társadalmi 
élet fejlesztését.

Tömörüljünk tehát a kaszinóba 
és kövessük annak nagyon tisztelt 

! elnökét: Újhelyi Nándor urat és ha 
ezt megteszszük, ha az intelligenczia 
tömörül, akkor egymást megbecsül­
jük és feltaláljuk azt, amit munka­
társunk keres: a fesztelen érintke­
zést és szoros barátságot!

Vizio.
A nap letűnt a hegy ormai megejt és 

maga után húzta az egész nyugaU égen 
keresztül vörös bíbor aranyteíhő szálakkal 
beszött estipir uszályát. A nappal és éjjel 
közti felvonásban mcgzcndült a termeszét 
zenekara, a madarak éneke, báiló hango­
kat hallatott s a keleti égen mindig több 
és több csillogó láng gvult ki. melyek 
fölött a kék égboltozat védőlepelként füg­
gött. Az esti harang utolsó elmosódó 
hangja még ott reszketett a csöndes ágak 
közt mint az elmúlt nap búcsú üdvözlete. 
Kinyitottam az ablakot és kinéztem a 
messziségbe, a végtelen űrbe, mely pulii­
dén lénynek ringató bölcsője, s altitósiija. 
A felsőházban már ős szédült a csillagok 
rtitide, éppen fölöttem ragyogott a linsh Úa 
e fénylő világok hét személyes táblája, a 
a természet elfojtó lélegzetét és a szent 
csöndesség mint néma szemlédé borult a 
yilág bezárt szemeire ... - az illatos lég­
ben langy lehellet Ivbbent át, mint egy 
kimondhatatlan gyötrelem halk sóhaja, 
mely engem édes vágyakban i ingatod 
megnevezhetetlen érzelem és fájdalom bo­
rait hízelegve mellem«» n 4«•/erelem vngta 
ebből vörös izzó csöppek omlottal'.......

iyySsa emléke merült fel lelkemben,
: azt "hittem, hogy látom, még a leghatalma­

sabb körvonalakat is óriásaiénak képzeltem. 
Szőke birseinek aranyos ragyogása az j 
aetheii tűz, mely az ujjongó termeszét j 

j örömtüzeként ragyogott kék szemeiből,
! a mosoly, mely mintha égi angyal ajkain . 
! játszanék, a nem földi báját látszó fatyola, j 

mel v arczát elboritá. mozgásaink összhangja,
1 oh mindez itta; képzelmem tündevjateka 

volt. Hosszasan vágyódva ürítem a csaló­
dások édes poharát, bennem a tiszta gyo- 

j mórok forrása fakadt, szivem hevesen 
dobogott, mig körülöttem minden egv 
barátságos ködb 11 folyt össze s szemeim­
ben a gytgiyör tengerének szende cseppjei
ragyogtak, áz érzelmek az égi kulcsai es 

viIágos vízi felhőkben mentőitek, n gsi 
I Ingok Aezgő sugarai s belsőmben a szivár­

vány minden szilié pompázott es veioüott 
vissza. Egy titkos és mégis boldog szüle­
iem érzeményének, varázshatahna alatt 
■illtam -• a gyűlölet, ellensegeskedes, ön­
zés irigvség, minden nadálva lehull rólam,

i s í'zok sebnvitásaiból a szenvedélyek iol-
t lá/.odt véfe és az érzéketlenség meige 
! ömlött ki. • • • Hallási szerveimet szeret- 
1 tem volna a természet minden teicmtmc- 
: „vére illeszteni, hogy megtudjam, vájjon 
! L # merők is Oly tiszta holdopa« I
: ve,-„$a . . . 1.vasa kezeire yagvtam hajolni,

mely mint a/.' örökkévalóság stiffu-
zott felém, a raj yogo felhőkből és kiáltam ■
Ij.n.ink mai wnma <$ oUlalra törje

«Oh Lyssa! Engedd egy csókba temetni
el életemet»! ... „

Ekkor homlokom az ablaktablaba uto- 
dött, fölébredtem, a csalódásból. . . alakja 
eltűnt. A könycsepp saját súlyától földre 
esett. . a csillagok gúnyosan mosolyog- 
tak rám. . . a léghidegen hömpölygő felem, 
mintha az enyészet jégkamrájából eredne .
A sűrű ködből egy óriási szirttömeg kor­
vonala fejlődött és fenn az elerhetetetlen 
csúcson állott Lyssa játszva a csillagokkal, 
melyeket mint egyes betűket szedett az 
égről, és e szót állitá össze : «Lemondás». .. 
Érzelmeim fájdalmának önsúlya alatt lerogy­
tam, szivemben a remény minden vnaga 
elhervadt, a lelki megvázkodás alaasta a 
kitartás minden oszlopait, szemem meg­
vakult a csillagok fáklyatánczánál, keblem 
görcsösen összehúzódott, s életem köny­
vébe egy üres lap záródott. . . . Illatszeru 
légtől lettem körülvéve, egy kéz ragadt 
mer, érintése nem volt hideg, de evyeves 
nem élénkítette. ... az illat, mely kőiül 
vett megtúződött. ... és én mint egy 
merev oszlop a láthatatlan kéztől megra­
gadva tova vezettem. . . . Midőn elmozdított 
helyemről, úgy hangzott, mintha egy világ 
vendülés a nundenség halálára kongatott, 
volna, minden test íúvészpovkent hullott 
el megettem.

(Folyt, köv.)
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A községi tisztviselők.
Minden tisztviselő helyzete nelie/.. lé­

keli mondani a gazdagodás ,
az önállóság és függetlenség azma telje 
mérvéről, melvlyel a foltozó vaiga is bn. 
Számot kell adnia mindenben mindenhol irT,Lm ténykedéséről; de kü önosen
nehéz a községi tisztviselő soisa kinek te­
vékenységét igénybe veszi az allam es az 
államban minden szeivezet és közeg, 
a dijjazásáról csak az agyonteihelt község 
gondoskodik. Fölöttes hatosaga az állam 
és a vármegyének minden közege, i - 
alkalmazásáról a községi szervezet gon­
doskodik. Munkáját intelligens szakköze­
gek szabják meg és bírálják fölül, de k 
vannak szolgáltatva még az írni es olvasni 
nem tudó községi képviselők biralatanak is.

A községi tisztviselők között a seged- 
és kezelő személyzet tagjaj oly inunkat 
végeznek, melyhez tanultsag, műveltség 
és tapasztalat nélkülözhetlen, fegyelmi es 
bírságolási jogot gyakorol fölöttük a to- 
szolgabiróságtól, pénzügyigazgatosagtol es 
járásbíróságtól kezdve minden megyei es 
állami közeg. ,

A segéd és kezelő személyzet tagjaitól 
felettes hatóságuk megkívánja, hogy nenez 
munkájukat ernyedetlen szorgalommal, tu­
dásuk és képességük megfeszítésével jól 
végezzék, egészen hivatásuknak öljenek es 
mind ezzel szemben eddig Csöngiad kö­
zönsége adott nekik 400 írttól 600 forintig 
terjedő évi fizetést és kitette őket minden 
három évben a választás esélyének.

A segéd és kezelő személyzet tagjai 
szegény családos emberek, s ménnél ko­
molyabbak, annál inkább kellett érezniök 
bizonytalan állásuk egész súlyát és fizeté­
sük gyarlóságánál nyomasztóbban hatott 
reájuk, hogy minden három évben oly 
képviselők döntenek újra választásuk lói ott, 
kiknek választásánál a putri dominál.

Navy hiba, hogy az értelmesebb gazdák, 
iparosok és kereskedők, ha az oiszaggyu- 
lési és megyei képviselő választásokon 
szavazati jogukat gyakorolták, úgy mái 
teljesen eleget véltek tenni a közéidekben 
tólük várható érdeklődésnek, holott a 
község lakosaira a község eideke nemcsak 
fontosabb, de közvetlenebb is, akái a 
megyei, akár az állami ügyeknél; ez olyan 
téma, melvlyel foglalkozni ei deines, de 
amit ezúttal csak már eléb felállított le­
telünk helyességének bizonyítására hoz­
tunk fel.

Azon nagy viszás'ág megszüntetése, 
melvlyel a szakképzettséget igénvló segéd 
és kezelő személyzet három évről három 
évre való megválasztása járt. régen fog­
lalkoztatja Csőngrádvármc gye közszeretet­
ben álló alispánját, kinek bölcsesége, Cson- 
grád község és annak tisztviselői iránt 
mindig tanúsított rokonszenve ^megtalálta 
a módját annak, hogy Csongrád község­
nek a múlt évben jóváhagyott és most 
hatályban lévő szabályrendelete kimondja, 
hogy a község segéd es kezelő személy­
zete' a képviselőtestület által életfogytiglan 
választatik.

A segéd és kezelő személyzet tagjai 
élve az újabb szervezeti szabályrendeletben 
nekik biztosított előnynyel, lemondtak és 
azon kérelemm 1 járultak most a képviselő 
testület elé, hogy állásukban okét ujabbi 
megválasztás utján véglegesítsék. Akiben 
nem halt még ki az embertárs iránti sze­
retet, akiben van belátás arra, hogy a
tisztviselőnek nehéz hivatásának teljesítő 
sében lelki nyugodalomra van szüksége, 
mit sorsának biztosításával lehet elérni, 
aki tudja, hogy hanyag, értelmetlen, ga­
rázda, megbizhatlan tisztviselőt legyelmi 
utón állásától elmozdítani végi •gesité.. ese­
tére is lehet, az örömmel és teljes meggyő­
ződéssel fog törekedni, Csongrád község 
segéd és kezelő tisztviselőinek életfogytig­
lani megválasztásával egy hálás es törekvő 
tisztikar leköteluzésére.

l'.j donságok.
* — Tergina Gyula dr. kiíró vi tanácsos tanfel­
ügyelő, Csongrád e nagy ba;atja, a heten 
sorra vizsgálta a csongrádi allamj isko a- 
kat, s a vizsgálat során úgy az elun , 
a polgári iskoláknál teljes megc eget e. 
nelc adott kifejezést. Pénteken vesztvett 
Csongrád vármegye kozigazgatasi bízott . 
gának ülésén, szombaton délután pedin
székhelyére utazott. . ,

__ A kisrét és kilenczesben létesített bel- 
vízcsatorna és szoritógát részére szüksé­
ges területnek e hó 7-cn megkezdett 
kisajátítását a szegedi kir. törvényszék 
kiküldött bírája e ho 18-dik nadja oL 
fojtatja. A felek által megnevezett szakét - 
Hegyi és Sohlva Gyula, valamint ai buo
ság által szakértőként alkalmazott Csíkos 
szegedi lakos, a törvényszék kiküldötteivel 
és a Csőn grád-Sö vény házi ánnentesito es 
belvizszabályozó társulat tisztviselőivel, 
ügyvédjeivel és dr. Vidn Sándor ügygond­
nokkal sorra járják a kisrét es kilenczesben 
kisajátítandó minden egyes földrészletét, 
és a helvszini vizsgálat után fillapnjaf 
meg, a kisajátítási, valamint a kártal.miasi 
összeget. E bizottság munkáját a kisretiben 
kezdte meg és azt 18-dikán egy nap alatt 
be is fejezte. A munka sokkal gyorsabban 

i halad mint azt remélni lehetett, s ioleg 
í annak tulajdonítható, hogy a szakértők 
I bár külön érdekeltek által lettek megue- 
I vezve, a bár közöttük van az annyira 

nehéz természetű Hegyi is, véleményüket 
i egyhangúlag hozzuk. Különben meg Hegy in 
! Is "lehetetlen a higgadás nemi jeleit észté 
i sem venni, mintha csak nap-nap után 
‘ egy jótékony nemtő mást se tenne csak 

azon fáradozna, hogy őt szelídítse, indigót 
! vegye. A kisiéiben egy öreg hold lold 

kisajátítási á a a föld minőségűhez kepust 
1100 koronától 1300 koronáig állapíttatott 
meg, ezentúl a csatornához elvett _ vele-»

1 holdjáért 80 korona kártalanításé összeg 
. fizettetik. A szorító gátakhoz szükséges 

földterület csak a termés beszédesé után 
az őszszel fog az ármentesitő és belvizsza- 

; bályozó társulat által birtokba vetetni, s 
ezé'it ezen terük tek után csak ott lett kár­
talanítás megállapítva, hol luczema vetest 
talált a bizottság.

_ Or. Szőke jenöt a kolozsvári egyetem
tegnap avatta a jogtudományok tudorává. 
Örömmel é.-> büszkeséggel kö.izöntjüié de­
rék földinket, midőn tudományos pályá­
jának befejeztével őt Kolozsvár tudósai 
magukkal egyenrangú tudósnak elismerték, j 
tudorrá avatták, s teljes szívből kívánjuk, : 
hogy az általa választott nemes pályán, 
az igazságnak oszlopa, a fölvilágosodás es i 
emberszeretet apostola legyen. _ i

— A vadházasok — házasodnak. Igen ér­
dekes mozgalom indult meg Vác/.un — I 
mint tudósítónk Írja — Csáky Károly giól i 
megyés püspök kezdeményezésére. A fo- I 
város környékén egymásután szaporodtak 1 
fel a vadházasságok s ma már Váczon több, | 
mint száz cellád él igv, közel négyszáz ; 
gyermek viseli az anyja nevét. Kálló An- j 
tál rendőrkapitány összeiratta őket s egy­
másután idézte be a férfiakat és az asszo­
nyokat. A kihallgatásokon kiderült, hogy 

j a vadházasság. >knak legtöbb esetben a 
I nagv nyomor az oka, mert bár mindkét 
I fél óhajtaná u törvényes egybekelést, az 
j esketési csekély költségeket sem tudják 
1 megfizetni. Ezért a püspök rendeletben 

adta ki a plébániáknak, hogy a szegény 
emberektől stólát szedni nem szabad, a 
polgári házasságkötés pedig pénzbe nem 
kerül. A vadhá/.asságban élőket ez a ren­
delet nagyon boldoggá tette, mert egy­
másután járulnak az anyakönyvvezető és 
a pap elé, hogy összeadják. A mozgalom 
oly nagy sikerrel járt, hogy a grófpüspük 
azt most nagy egyházmegyéjére K kiter­
jeszti. Legközelebbi körlevélben felhívja 
Ivlkészkedő papságát, hogy a polgári ha­
tósággal egyetértői eg V .ssa.uk oda, hogy 
a vadházasságok, melyekn ;k oly sok csel­
ben erkölcsi és jogi hátrányait érzik a 
gy rmok k, megszűnjenek s maguk részé­
ről a lelki tanításon kívül azzal is segítsek 
elő a jó ügyet, hogy a szegény emberek­

től esketési stólát ne szedjenek és a há­
zassághoz szükséges összes okmányokat 
díjtalanul állítsák ki.

- - Iparos ifjak önképzo köre czimen — 
mint értesülünk — uj egylet van alaku­
lóban. Úgy tudjuk, hogy szervezkedés 
ezéljálról már értekezlet is volt ez ügyben, 
mely alkalommal határozatba ment, hogy 
15 tagból álló szervező bizottság alakíttas­
sák, melynek föladatát fogja képezni az 
alapszabályok megszerkesztése és az egye­
sület tényleges szervezése. Kívánatos, hogy 
ezen egyesület minél előbb létesüljön, hogy 

ivíiGlí megfelelően üdvös működéséiczelpmaK megfelelően üdvös működését 
mi hamarább megkezdhesse. Valóban hi­
ányt pótolna ez egyesület, mert ahol annyi 
intelligens, értelmes iparos van, mint Cson- 
grádon, valóságos bűn, hogy eddig meg 
I ern kísérelte erejének egyesítését, hogy 
csoportosítva, értelmiségének súlyával, élet­
erejének elevenségével nem igyekezett 
vonzerőt gyakorolni azon elemekre, me­
lyek eddig nem az önművelődés nemes 
cselekedetében lelték gyönyörüket, hanem 
szétszórtan, testet lelket fárasztó czéczóli­
bán kerestek szórakozást. Ha ez új egye­
sület létre jön, reméljük, hogy ez másként 
lesz és nemesebb dolgok iránt fognak 
érdeklődni az iparos ifjak, mivel a létesí­
tendő egylet a nemes szórakoztatást is 
felveszi működése körébe.

— A bukrosi birtokosság ma tartja a vá­
rosháza udvarán közgyűlését. Ez alkalom­
mal lesz elhatározva, hogy a legelőre a 
jószágok s/t.-Gvörgy napján álljanak ki, 
mely napon ejtessék meg a sorshúzás, ki 
legyen a pásztor, bukrosi csősz és a ka­
száló kiosztásával ki bízassuk meg.

— A piaczot elvitték — a főtérről. Sok 
minden tréfát elkövetett a csongrádi elöl­
járóság: de azt még nem cselekedte meg, 
amit legutóbb meg kísérlett. Azt t. i. hogy 
a baromfi piaczot elvitték a főtérről a.. ______ piaczot elvitték a főtérről a
Hunyadi-térre. Nem gyanúsítunk senkit, 
hogy befolyásolták volna az elöljáróságot 
e terv keresztül vitelére: annyit azonban 
megkoczkáztatunk, hogy a főtéren levő 
kereskedők a közön -ég érdekében járnának 
cl, ha együttesen arra kérnék a közgyű­
lést, hogy a heti és napi baromfi piaczot 
a városi takarékpénztártól kezdve a ma-....... .. „ .. tarekp,
gyár királyig helyezzék cl a járda melletti 
fasorba.

— Tanaton. Sokan vannak még, akik
nein is tudják, hogy ezt a fontos kárté­
kony rovarirtó szert itt nálunk is lehet 
kapni és épen azért voltak olyanok, akik 
a fiumei dohánygyárból hozatták. A ta­
naton különösen hatásos szer a levéltetvek 
ellen. A levéltetvek az őszibaraczk fákat 
szokták tönkre tenni, de sokszor egyéb 
gyümölcsfákat sem kiméinek. Hogy a 
gyümölcstermelő közönség könnyebben 
juthasson e fontos rovarirtó szerhez, az 
"itteni főtőzsdés is ellátta vele magát. A 
tanntont Varadi Jakab főtőzsdéjében lehet 
kapni.

— Iskolás leányok zendülése márczius 15-én.
A kolozsvári elemi leányiskola növendékei 
mint a «Délvidéki Tan ügy» írja kedves 
tüntetést rendeztek márczius 15-én. Az 
iskolában ugyanis, daczára a nemzeti ün­
nepnek, előadást tartottak. Ez a hazafias 
kislánykáknak sehogy sem menta fejébe. 
Összesúgtak tehát s két nagyon piczi kis 
lányka hazafi is szónoklata után elhatároz­
ták, hogy egy kis forradalmat rendeznek. 
Mindenekelő t a tanító néni asztalát szé­
kekkel eltöri a szólták, hogy ne juthasson 
a katedrára. Egyik leány fogta a krétát s 
a fekete táblára a következő sorokat irta. 
— Ma márczius 15. nemzeti ünnep, nincs 
iskola! I 1 A mikor a tanítónőm belépett, 
elképedt a felírás láttára. A kis forradal­
márok hangosul követelték, hogy a tanító 
kisasszony b csásta őket haza, mert ma 
nincs iskola. A kisasszony komolyan meg­
dorgálta a tüntető leánykákat, de azért fel­
buzdulva a történteken, készségesen haza 
eresztette a kis zendülőket.

-- A városi népkert megnyitása. Ma nyitja 
meg NeuschWender Lajos a népkertet. 
Mint halljuk, a kertet acetylengázzal akarja 
világítani. Derék dolog lenne, ha igaz.
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_  A vörheny, ezen ragályos gyermek­
betegség szűnő félben van; e hóban csu­
pán 2 uj betegedés fordult elő és ezéit 
e hó 15-ik napja óta az iskolákban a ta­
nítás akadálytalanul folyik.

— Tavaszi vásárunk a jövő hétre esik. 
A reánk jövő szombaton lesz az állatvásár, 
vasárnap pedig a kirakodó vásái.

Felhívjuk t. olvasóink figyelmét a lapunk 
mai számában megjelent Bihari Ede hir­
detésre.

Anyakönyvi bejegyzések.
1902. április 12-től 19-ig.

Születések:
Bukátos István, Bartók Erzsébet, Kádái 

Francziska, Nyilas András, Ferenczi Lovas 
Rozália, Kókai Mihály, Dragon Pál, Me- 
S7Í1-OS György, Mészáros Ferencz, Antal 
Piroska, Nagy József, Szőke Veronika, 
Kádár Sándor, Tekulics Erzsébet, Kajtat 
Antal, Kasza Anna, furcsányi Janos, Lu- 
Ücska leány halvaszülött.

Házasságkötés:
Magyar István Lantos Máriával. 

Eljegyzések:
Terecskei János Eke Francziskával. Ber- 

tus Lajos Sarusi Kis Máriával. Váu 1 e- 
rencz Táczi Szabó Máriával. Guckler Gyula 
Győző József Réti Viola Mária Valériával. 
Urbaniczki József Góg Juliannával. aig 
Mihály Iván Máriával, Lajos Puszta
Juliannával. Német Henrik Viko Zsot avaL
Takács József Dömötör Erzsébettel. Gulyas
Ferencz Domokos Máriával.

Halálozások :
Verner Mihály 44 éves agvszélhüdés. 

Gyovandor Ferencz 18 éves tüdógumokor. 
Lovas Imre 9 éves agyhartyalob. Geoig - 
ádcs József 10 hónapos rángogoics. Vali 
Dezső 9 éves hasi hagymaz. Juhasz Sandoi 
1 hónapos rángógörcs. Nagv József - oias 
veleszületett gvengeseg. lun Antal Id 
éves szivbénulás. Túri Etel 6 napos rango- 
görcs. Justin Erzsébet 17 hónapos agv- 
hártyalob. Ficsór Julianna 3 eves vorheny. 
B. Jani Vilma 5 éves veselob. Ke lei Ro­
zália 28 éves tüdősorvadas. lekulics Li- 
zsébet 4 napos veleszületett gyengeség. 
Molnár Anna 14 éves veselob. Dömötör 
János 2 hónapos tüdőhurut Horvat Be. encz 
12 hónapos gyermek aszaly. Jaiabek R 
zália 14 éves tüdőgümokor. Patai István 
30 éves tüdőgümőkór. Gulicska lcanv 
halvaszülött.

gombákat mindig vöröses barna anyag 
veszi körül, mely anyag a fest-anvng fel­
bomlásából származik.

A keseredés ellen egyedül a pasteuri- 
zálás használ. Azon borokat ugyanis, me­
lyek keseredésre hajlandók, mielőtt még 
beleestek volna ezen betegségbe, egy éves 
korukban pasteurizáljuk. Ha pedig már 
észre vehető rajtuk e betegség, azonnal 
más egészséges borral elegyítjük, paste- 
urizáljulí és azután rögtön elfogyasztjuk, 
mert a már egyszer megkeseredett bor 
meggyógyitására' alkalmas módszert még 
nem ismerünk. A meg teljesen el nem 
romlott keserű bort szeszfőzésre használ­
hatjuk lel. Óvakodnunk kell attól, hogy 
az ezen betegségben szenvedő bornál hasz­
nált lopót egészséges borhoz is használjuk, 
mert már ez is elég lenne arra, hogy a 
keseredés betegségét átvigyük egészséges 
borunkba.

a nyitja 
pkertet. 
1 akarja 
igaz.

Közgazdaság.
Útmutatás

a helyes szigeteléssel kapcsolatos jó borkezelésre és a 
beteg borok meggyogyitasára.

(Folytatás.)

Megkeseredés.
Megkeseredésre csak 2—3 éves yötös 

borok hajlandók, s ezek között is ku o- 
nösen a burgundi fajszőlők botat. t ^ 
redés felléptekor a bor sajátságos szagot 
kap, miközben színe élénkségéből is > ve, 
szénsav kezd benne fejlődni es szesztai
5,™ Lpról-napva fogy. A keseredjek 
indult bort arról lehet megismerni, hogv 
ivásakor előbb üres édeses ízűnek eiezzuk, 
lenyelése után pedig keserű utó ize >.m
Ez a keserű utóiz egyre erősebbe válik
és csakhamar teljesen éívezhetet env - 
a bort. Ha a keserű utoizt eleinte nem 
tudjuk egészen határozottan megítélni, ue 
gyanítjuk, akkor az ilyen gyanús 
nyitott pohárban pár napig allam jagy ’ 
hogy a betegség abban gyorsan kifejlőd 
vén, felismerhető legyen.

A bor megkeseredését apró fonal alakú
gombák okozzák, melyek a felloidu a 
okozó gombákhoz hasonlók, esav g -
utóbbiak soha sincsenek szétbomlott fest
anyagba burkolva, mig a kcseieees

Törött vagy rozsdás bor.
Lefejtés után minden bor megtörik, mert 

a borban levő fehérnye-nemü anyagok a 
levegő élenyével érintkezve, abból mint 
oldali an állapotba átmenő anyagok kivál­
nak. Az ilyen borok néhány hét múlva 
azonban ismét megtisztulnak és jó izüket 
visszanyerik. Van azonban eset, hogy az 
olvan borok, melyek sokáig állottak tör- 
kölyükön, vagy a melyek rothadt szőlő­
ből nyerettek, néha önmaguktól, de mégis 
leginkább fejtés után állandóan megzava­
rodnak, rozsda-barna-szint vesznek fel es 
kellemetlen, penészes kenyérre emlékez­
tető Ízűvé válnak. Ezen bajt nevezzük a 

j borok megrozsdásodásának, vagy töt ott 
i izének.
! A rozsdás szint azon vegyi átalakulás 
: okozza, amit a bor vonat-anyaga szenved 
: a levegő élenyének behatása folytan. Ezen ,
! változást különösen elősegíti az, ha a rőt- | 

hadt szőlő héja a bor seprűjében korha- 
j dúsnak indul. A korhadás terménye egy 
‘ sötét-barna színű anvag, a televény anyag,
1 amit minden rothadó szerves testnél, pel- 
j jául a trágyánál is láthatunk. A ti agyaié 
! sötét-szine szintén ettől származik.

Hogv borunk meg ne rozsdásodjék, szük- 
1 séges szüretkor a rothadt szőlőt az éptől 

különválogatni. A rothadt szólóból, nyelt 
bort az első lefejtéskor mindig kenézéit 
hordóba fejtsük le, mert az által a vonat- 
anyag megbarnulását megakadályozhatjuk. 
Ugyanis a kénes-sav nemcsak a bor köze 
keveredett élenyt használja föl arra, hogy 
kénsavvá alakuljon, hanem meg a vonat­
anyag által már elnyelt élenyt is, amito 
a bor már kezdett megbámulni; s így a 
bor elveszti barnás színét. ,

A rozsdás vagy törött bor meggyogyit-
U\C Ha a bort megderitjük ; még, pedig 
tojás-fehérnyével, ami ilyen bornál leg-

Ha ismételten gyengén kénezett hor­
dóba fejtjük. IIvénkor 1-2 gramm kén- 
szalagot számítunk egy hektoliter urtarta-
l03raHa a bort ezukor és seprő hozzá­
adásával újra erjedésbe hozzuk, áteresztjük.

Elszíntelenedés.
A vörös borok elszíntelenedése úgy ! 

történik, hogy a borból oldhatlan anya­
gok válnak ki. melyek a festanyagot is 
magukkal ragadva leülepednek. Ilyen old- 
hatían anvagok válnak ki azon borból, 
inelV rothadt szőlőből szüreteit. Az ilyen 
borban az élenyülő csersav barna veg> u 
letté televél,yí-é alakul át, m=y m* 
fest’anyagot ragad magival leulepedese
közben. A csersav ezen átalakulásai a v - I lágosság nagyon elősegíti.

Megszintelenednek azon votos borok 
I is melyeket sokáig hagynak törkölyükön

'ílVmi mert a törköly, mint minden szi- 
h rd test, azon tulajdonossággal bír hogy 

i ' (Út anyagokat magához vonzza A tes- 
lek ezen kínos tulajdonságánál fogva a
olvan Z hordóban, melyben meg nem volt 
£“ szintén sokat veszd a vo,os

bor színéből.

Megóvhatjuk vörös borunkat az elszin- 
telenedéstől, ha a szőlőt figyelmesen ki­
válogatjuk és rothadtat nem használunk 
vörös bornak: ha a vörös bort gyorsan 
erjesztjük ki s erjedés után azonnal le­
húzzuk, nem hagyjuk sokáig törkölyén 
állani • ha a törkölvt a mustban erjedés 
közben bezárva tartjuk, hogy ne jusson 
a levegőre, mert ott könnyen megkorhad 
és hasonlólag hat a vörös bor színére, 
mint a korhadt szőlő ; végre, — ha 
vörös borunkat minél sötétebb pinczeben 
tartjuk, hogy világosság ne segíthesse elő 
a csersav szétbomlását.

Mivel a vörös bor, ha sziliét elveszítette, 
nagyon elértéktelenedik, vannak, kik az 
ilyen borokat vörös mályva, bodza-bogyó, 
áfonya-bogyó vagy épen fukszinnal meg­
festik Az ilyen úgynevezett borjavitas 
azonban a törvénv által tiltott, meg nem 
engedhető cselekedet. Az elhalványult 
vörös bort csak úgy szabad újra megszí­
nesíteni, hogy összekeverjük azt olyan 
nagyon sötét vörös borral, mely jelleget 
nem veszi el; vagy pedig ,ha felöntjük 
friss vörös törkölyre olyan évben, mely-
ben a szőlő teljesen s rothadás nélkül,érett 
meg s igy fest-anyaga is jól kifejlődött.

Feketedés.
A feketedés csak fehér boroknál lép fel 

és pedig úgy, hogy a máskülönben sárga 
színű bor tisztaságának elvesztése nélkül 
többé kevésbbé barna színű s tintára em­
lékeztető, fa nyár-izü lesz.

Ezen hibát az okozza, hogy a borban 
levő csersav, mely különösen a héján er­
jesztett fehér borban tetemes, vaseleg- 
sóval jőve érintkezésbe, abból fekete szinu 
vegyületet, tintát alkot s igy a bort meg-
feketiti. , , - . , „

A feketedés nem lep fel, ha szigorúan 
ügv elünk arra, hogy a bor vassal, külo- 
nősen pedig rozsdás vassal meg must ko- 
rában se érintkezzék.I Ezen baj különben a legtöbb esetben 

: magától is elmúlik, mert a csersavas vas- 
éleg, mint oldhatlan vegyület le szokott 
ülepedni. Ez azonban hosszú ideig tart ;

1 azért, ha siettetni akarjuk ezen hiba el­
múlását, a hiba okát puhatoljuk kptavo- 

j litsuk el és viza-hólyaggal vagv tojás fe- 
hérnyével derítsük meg a bort.

! Bakszag.
I a bakszag különösen új botoknál lép 
! fel mint kellemetlen, záptojásra emlékez­

tető szag. , , ,, ,
Mindazon borokban előfordulhat, me­

lyek erjedés közben finom, poralaku ken­
nel érintkeztek. így például ha a szóló­
penész (oidium tuckeri) ellen a szólót 
akkor kénezték, mikor már közel volt a 
megéréshez; ha a hordók kénezesehez sok 
ként használnak, midőn is az nem eg el 
teljesen, hanem egy része lecsepeg, más 
része pedig gázzá változva mint finom por 
a hordó dongáinak belsejere rakodik, s 
végre, ha sokáig hagyjuk az uj bort kent 
tartalmazó seprűjén, ami aztan rothadasba 
menvén át kénhidrogént fejleszt.

A bakszag gyakori fejtes áltál elmulaszt­
ható. Megóvhatjuk tőle borunkat, ha olyan 
kénezőt használunk, melyből a ken nem 
csepeg le a hordó fenekére, ha nem ége­
tünk el fölösleges ként, ha az uj bort csak 
addig hagyjuk seprűjén, míg meg nem 
tisztul, s végre, ha szőlőnk kenpoi ozását 
nem hagyjuk későre.

Talaj-iz-
Talaj-izt kap a bor, ha szüneteléskor 

nem vigyázunk arra, hogy a szőlőr.mely 
földes vagy sáros volt, addig ne 
sajtolás, zúzás vagy csomiszolás alá, míg 
meg nincs tisztogatva. A talaj-iz gyakori 
fejtés mellett magától megszűnik.

Trágya-iz-
Trágya-izt kap a bor, ha frissen trágyá­

zott szőlőben a trágyát a zápor a fürtökre 
fölveri s azok megtisztogatás nélkül töret­
nek össze törkölylyé. A trágya-iz rendes 
kezelés, gyakori fejtes mellett megszűnik 
magától.
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Scprü-U•

Sepi'ű-izűvé válik a bor, ha olyan so­
káig áll seprűjén, hogy az bomlásnak in­
dul s a bomlás terményei átmennek a 
borba. Ezek a termények a bornak élesz­
tőre emlékesztető izt adnak. Ezt az ízt 
nevezzük seprű-iznek, ami, ha idejűben 
elejét nem vesszük, kiállhatatlan, rothadt 
izzé fog fejlődni. Előfordul ez a baj a na­
gyon fiatalon üvegezett boroknál is, me­
lyek azt az üvegben képezett üledéktől 
kapják. Gyógyítani lehet a seprü-izu bort 
gyakori fejtéssel tisztán kenezett hordóba.

Penás?-i\.
A penész-ízt a legtöbb esetben már 

szüretkor megkapja borunk, ha a szüre­
telő edényekre kevés gondot fordítunk. 
Ha csak kevés ideig áll is borunk pené­
szes b ordódan, már megkapja ezen be­
tegséget. A muston mindaddig, mig a 
szeszképződés meg nem kezdődött benne, 
nem érezhető a penész-iz. i

Ha valamely bor csak kis mértékben 
penész-izű, az el fogja azt veszíteni gya­
kori fejtés és derítés által, ha tiszta hol­
dóban tartjuk. Legbiztosabb orvosság azon­
ban a penész-iz ellen az, hogy az abban 
szenvedő bort újra felöntjük törkölyre és 
azon kierjesztjük újra. Fa- vagy csont­
szén hozzáadásával, avagy az azokon való 
átszűréssel többet ártunk a penészes bol­
tiak, mint amennyit használunk, mert azok 
nemesik a penész-izt, hanem a zamat- és 
testességet adó úgynevezett vonat-anya­
gokat is kiveszik a borból. Megóvhatjuk 
borunkat e bajtól, ha szüretelő és pincze- 
edényeinket tisztán tartjuk s nem készí­
tünk penészes szőlőből bort.

A hordó- vagy dohos- /?.
A hordó- vagy dobes-izt oly borok 

szokták megkapni, amelyek tisztátalan, 
azaz olyan hordókban vannak, melyek 
üres állapotukban nem voltak eléggé gon­
dozva. (kénezve, mosva, szellos helyen 
tartva.)

A dohosság a penész- és rothadt-izre 
emlékeztető, — kiállhatatlan betegsége a 
bornak.

Gyakori fejtés által gyengén kenezett 
hordóba vagy erősebb derítés részben 
meggyógyítható; egvszen meggyógyítani 
nem lehet a dobos bort.

A bor ezen betegsége az edények tisz­
tán tartása, kellő gondozása által könnyen 
elkerülhető.

Amint a bor felfordulásáról szólva em­
lítettem a mustot néha lcnválkázzuk úgy, 
hogy kéuezutt hordóba tesszük s abban 
2—3 napig hagyjuk. A must lenyálkázá- 
sánál a kénezendő hordóban hektoliteren­
ként 1, 2, 3, grammként kell elégetni 
s azután a hordót 2—3 óráig bedugva kell 
tartani.

Vakulya József.

4. OLDAL.______ _____

Felelős szerkesztő : .lYmois.
Társ-szerkesztő : I lolló AdolF.
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' naoUvAiij mluönétrbeu ,
A leeklvtUóbb 4» bor- vnemess-olajfrufran faj- j 

ttiztdn, te jen JíuUldiaal.

Élőkerités.
tiled,iHOliln «nemei 6k í» maifvak

Uradalmaknak, községeknek liánom évi 
törlesztésre is adatik.

Oriáe ttivieü, i«en gyurann fojlödő auvéuyi övóny. az egyedüli, 
melyből o y örökös kerítés nevelhető pár óv nlutt. lendkivOl cee-
... * omhor fiit Rí* ni 1T1 t f* 10 állat. niéff

leueiivtin ti. »I vdö uv o

Diócsemetékri,

meiTDOi o y oiokob Kor..r= . ’ Ao
káJy kiA'tásHBl, melyen nem.iogy ember, do semmiféle állat, meg 
gr apró ovu 'tk eem hatolhatnak Minden rendeli»»«« 
•jioklial ellátott ttUeté«i é»li«ielo»l uiaeítA» mel-

lékeltelik ti, er cae ne e elég kOO méterio. — Ara 6 irt
Óriási jövedelmet biztosító voltánál fogva,

■ k t nyesztém számos g-a* ásásban az 
utóbbi időben rendkívül elterjedt. ^

Szír.es lenynyomatu 10;\rj««j Ingyen «a bérmentre
küldetik m ndrn rendet ko « öze a gi-eiUl Aa Arjegyaéeen 
kívül meg e 'v o.yan kőn ve k<i,> ezzel, ki au címere ii gyen ée 
bérmentve ktilde n ken. rn ly ui.naen az a ház, vagy család a 
hot annak t >rta> t husi-», ra nn lordttanak, városon, talun, putz- 
tán gazdag vagy szegény c>a n- ná! egy ránt. Így még a oknak 
le igen erdekvb. n All kik r. iidelni Mtiinut nem akar. 

ak mórt benne zámoa oly * . .«mények fozla ta ntk, melyek 
‘ minden-ru-ek ufgy szolgálatot lea/.ntk. Cím : 

•Érmeink! első »zőröoltvAny-telep« It agy KAgya, 
elv Ilid

CSONGRÁDI LAP 16. SZÁM

FÉLIX GYÓGY-FÜRDÖ
Nagyvárad közvetlen közelében, vasúti állomás.

. .. . , ... v„.l)tm, Nairvv áradtól léi, kocsin */4 órai távolban. Május-augusztus hónapok-

Al «ka-
X“ euZ'i“wrü « C. meleg termetes /.Arójevnlva : az Ízületek és íz- 

I »nimoinái íriiilt Q különösön sävds izülctu loboknál, csonttorésok és kulo- 
nö°senCSvisszamaradt vastagodásoknál, köszvénynél és annak különböző alakjainál, ideg­
bajoknál molyok rheumatikus alapon keletkeztek (ischiásnal); különösen borbánoknál, vegre 
Ső! bajoknál; belsőleg : heveny és idült gyomorbántalmak, ma,bajok es vesekövek esetei­
ben. Állandó lürdőorvos: dr. Matolay Károly.

A különböző ,erények szerint berendezett nagyszámú szobák nap, ara 8Q krlol 3 Irt kozott váltakozik 
Gvóuytt-ém (Cursalón) hírlapokkal és tekeasztallal. Terraszok szép kilátással. Éttermek, setahelyek a fürdő- 
teleiien és a mellette elterülő őserdőben. Az erdőben 10 tekepálya. „

Hat tükörfürdő, család- és kádfürdőkön kívül mórfürdők is vannak rendszeresítve. Állandó kitűnő 
zenekar Telefon-összeköttetés Xayy váraddal.

Az elegánsul berendezett lakószobák, kád- és tükörtürdők, továbbá a Fehx-fürdo el.smeit JO , kony­
hája és pinezfe készen várja a legkülönbözőbb igényű vendégeket. Gyors es pontos kiszolgálás es mérsékelt 
ár által igyekezni fogok t. vendégeimet teljesen kielégíteni.

Kiváló tisztelettel Kernáts János, bérlő.

Kitüntetve az 1900. áprilisi világkiállításon aranyéremmel. (Hang­
szerekért legnagyobbra.)
'<‘x,ii.-it éremmel. . -. -

i rr O V A. 8 8 E li J.
cs. és kir. udvari hangszergyáros

I a javított tárogató feltalálója, ZZZZ:
Budapest, II. kér. Lánczhid-utcza 5. szám

saját házában (a kereskedelmi minisztérium mellett).

Magyarország legnagyobb és legelőkelőbb gyára.
Hegedűk vonóval.................................................................. 2 érttől 15 írtig
Mesterhegedük vonóval.................................................... fő Írttól 300 Írtig
Gordonkák vonóval............................................................ S írttól 150 írtig
Nagy bogok vonóval..........................................................28 írttól 100 btig
Fuvolák................................................................................... 2 fittől 100 frtig
Szárnykürtök, trombita, helikon stb..........................12 írttól feljebb
Czimbalmok...........................................................................?5 írttól 300 frtig
Rákoczy-tárogatók............................................................... 20 Írttól 60 frtig

ElpusSt;:= HARMONIKÁK *•4'
Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Harmonikákról külön árjegyzék kérendő.

Mc Gormick Harvesting Machine-Company.
(Chicagói aratógépgyár.)
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Kévekötő aratógép «Daisy» in.avohra.ko aratógép,
Fáhaszálógép. Szénagyüjtögereblye és
KöszöriíKésziiléh, Ké vehötö fonal

gyártmányai.
Tv’e vásároljon, mig gépein hét nem látta s árainkat nem kérdezte 
Olcsó iartalókrészeh óriási raktára. Tessék mintakönyvet kérni!

ÉVI TERMELÉS: BUDAPEST,
30‘iOOO f/éjt. V. kerület, Váczi-ut 30 szám.

WILLIAM J. STILLMAN
igazgató.
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4V.ini balom

1 78711
S2480

3 0847,0
4 57800

08448
(5 60017

58424
<S 571X54
9 28528

10 84207
11 6787,0
12 8128(5
13 807,1(5
1 1 48827
lf. 82110
16 78510
17 824.!
IS 82301
19 17,774
20 285(Hí
21 00508

18128
23 82852
24 7S011
p5 48212
26 81810

78015
28 8120(5
29 (50515
30 78531

Szeptemb

1 28(517
14211

3 45708
4 00588
5 07,1500
6 • 51820

8 17207
V 1(241

10 78022
11 82810
12 78007
13 787,07
14 82808
15 28000
16 ohm
17 824M
18 2:5580
19 82484
20 7,7011
21 íitTM

0.5007
23 28715
24 11215

26 82412
87 25812
28 78082

30 28000

hegedű, fuvola, vagy bár­
mily nouiU hangszer taní­
tását — kotta szerint, vagy 
amiéi kiil — elvállalom.

A tandíj liavonkint SO 
Korona, az érák száma lie- 
tenkint híírom.

Czinibalmot is hangolok 
2 koronáért.

Lakás 11. kér. Zöldkő rt- 
utcza I. szám.

Tisztelettel 
SERESS ANTAL
a helybeli gyermekzenekar karnagya.

@©®©@SI©© ®®

Med. Univ. Dr. BLUM RÓBERT
az összes gyógy tudományok tudora, specialista száj-és fogbetegek részére

BadapEstrol Csungrádra érteiéit és a Magyar Király szálloda I. emelet 4. rendel.
Szájpadlás nélküli tógák és fogsorok készítése a

gyök ereknek eltávolítása nélkül, logsorok fémlappal

Fog- és fogtöliuzás a legújabb érzéstelenítéssel, teljesen fájdalom nélkül. 
Fogtisztitás fájdalom nélkül. Fogtömések aranynyal, platina ezüst, czementtel. 
Fogak és fogsorok kitűnő anyagból.

ids ti ti és üti ami hivatalnokoknak 50 százalék engedmény.
FENÁLI. IHS>(>. ÓTA.

Állandó műterem; Budapest, V. kér., Váczi-korul 34. sz.
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■gaijaXu tXIHti 0NVH9 » 
isataiunim qqoXßeußai b uosrmi,,!>1 izoqiazujau isuea 

s leXumuueXß daßoiejy ..wniN311IW" sa dalt1Si,1; „ 
l!qouio>(0| qeuejBÄßclafi >|B,nsBMUB||V '-'Iá ■n!Mam v

RendkiwglSi szerencse

főárudájában, ahol eddig több mint
tSB *■gKry r r' —! ra ss

Tk n f*

m

. a 28718. számra
meggazdagodhatunk PKI

Január Február j Márczius
i:$387 
7S0S‘J 

; «0527

I : 2s(,55 
í 57810 

78057 
; 2373>
I I 2872<»
• IMII NÜ11 I 
> i 73522 1 1 48200
1 IV. Ki 10 
j 05(589 
I 11128 
7 I 57829 
4 ' rVtlIll 
, I 15319 
. 17.701 

I 11271» 
_> 78017 
;í (507.21 
1 01lis
, osios

6 j 48817, 
: (»07,1(5 
s I S07>21

SZERENCSE-NAPTAR.
Május Junius 1 Julius j Auguszt.

67027 
3422(5 
81882 
S7207 
is 127 
48823 
45710 
28781 
7:«50s 
28(517, 
(507,(H5 
»5(52(5 
OS 118 
28(5(55 
457 Is 
7,7000 
23783 
48285 
15722 
818 is 
1578(5 
2S(528 
18421 
97,(58« 
2807 I 
S2812 
18418 
57080 
45740 
OSI 17 
81211

14210 
I s|21
287.7 s 
08-115 
S058(5 
S2822 
(50(52(5 
2sc.ll 
25S .0

I 7.70SS 
J 1570(5
3 (iVCV.Ki
4 (51454
5 j 8180S

7 . 15805

<i ; 7870!í
10 j 2*(50511 82801
12 i 13408
13 07:071
14 ! 27^1/0
17. S2851
16 (50(505
17 2sC.il
15 112(58 
10 I 07,(511 
M 28(511

78717 
112S8 
82:138 
23052 
05(557, 
812 
(51401 
S21150 
15720 
isi 21

Október Novemb. Decerab.
1 IS 120 1 «9(500 1 23651

23085 157X3 j
3 07,(558 3 «0611 3 23780
1 18.311 4 43220 4 18450 j
5 ;:í7ii 5 58418 5 78050
6 18488 6 ő7iW0 6 70501

84280 00020 0005(1
8 57087 8 5786« 8 050.315
9 787,00 9 46778 9 57811 j

10 78040 10 28656 10 00075
11 28710 11 45746 11 78015
12
13

18141 12 48245 12 28040
25832 13 00067 13 45773

14 14171 14 60080 14 78000
15 00585 15 28021 15 14231
16 14153 16 73018 16 00582
17 15718 17 *84*5 17 18440
18 7800« 18 534-14 18 2374»
IQ 57880 19 0500(5 19 05046
20 73082 20 98438 20 53412
21 05010 21 00607 21 28724

57.87,0 05042 22 95098
9050823 (50574 23 57054 23

24 23500 24 73740 24 00(561
78076 25 8281)1 25 43442

26 S05W 26, 25881
5U420

26 06670
78014) 27 27 05616

28 2377,0 28 78004 28
29 28075 29 23041 29 78028
30
31

18140
28517

30 7,3185 30
31

87239
31824

Mindenki azt a 
neve- vagy szili 
rockból nemcsak 

számot, In a kért

számot vásárolja, amely véletlenül a 
ésnapjára (ti van jegyezve. Ezen wa- 
egósz sorsjegy, de */a, V«, Ve u íiZ 

szám már el volna adva. •van a születés napom ?
ható. csak azon legrosszabb esetben kiHdóJc_liasonló_

Az I. osztályú sorsjegyek ára :

gr-ss-íííTít-j isrsKfel-Si
... , ■: eS¥!el,v. ket utánvéttel vagy a betétösszeg előzetes beküldése ellenében küldök 
hiedeti soisjt r - hivatalos tervet ingyen mellékelem. A hivatalos nyeremény-
Mi 7 ÄÄiS küldíám-Sziveskedjék megrendeléseit azormal.de legkésőbb

£WF* f. övi április hó 26-ig -9Ü
alólirt szerencsés főelávúsitóhoz juttatni. BIHARI EDE

BUDAPEST, Városház-utcza 14.
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A FRANKI IN féle
Magyar Roiií«kirak

Arany János, Army l.isdó, ILyri I ■«*[: V./''K ,VrJ“; j
Garay I. Kemény Zsigmond, S igl'geti I • ■ ; 1 -

Mihály, Vajda János, Vörösmarty Mihály mu....  j

csakis
a FRANKLIN-fele MAGYAR REMEKÍRÓK

Gyűjteményében jelenik me^.

Senki in fis
ez időszerint ki nem adhatja, mert kizárólagos kiadójoguk

a Franklin-'l ársulaté 
55 kötetes gyűjtemény ára 220 korona.

Az öt kötetből álló első sorozat megjelent. Tartalma :

Arany János munkái I.
Sajtó alá rendezi Riedl krig \ e-..

Vörösmarty Mihály munkái I.
Sajtó alá rendezi Gyulai Vai.

Tompa Mihály munkái I.
Sajtó alá rendezi Lcvay József.

Garay János munkái.
Sajtó alá rendezi berenczi Zoltán.

Csiky G. színművei.
Sajtó alá rendezi Vudnai károly.

E gyűjteményt kiegészíti: 
Slrnksherr (issues s^/iiniiívei

6 kötetben
kiadja a Kisfaludy-Ta,saság, melyet kötyc 30 lommá 

helyett 20 korona kedvezménye. .11".1 *1 ^
a Franklin-féle Magyar Remekírók

megrendelői.

Havi részletfizetésre beszerezhetők.
XZl. megrendelésnél, hogy a kínált gyüjte-

1 lgya{at mém°bcn „ fönt felsorolt íren bennfog-

laltatnak-e ?! _________
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_ . x ^ÍÍVOIMJ NVKUÍ'DIMNV

........iioiO'/uKio az IC E \S Á EL Ő ä2ERtöi*SE
50.000 nyereménynek rgTtiktf»JklUT »aAl

A legnagyobb nyer. ia 'Szerencsésebb esetbe,,: $| 4 P SE-^1 "11A I

á e'S6 . korona X««r.v«m hz.vv.-.h^hoIc
A iiyeteményele részletes beosztása a

Korona Hat millió Korundiiü
yf 4<-f|| ;||^*5j^ 4 vßvoink,

Az egész világ legeséivdúsabb sorsjátéka a mim.
-«PW«* |vi. szab úsztálvsorsjátekunk, mely nem- 

sokára újból kezdetét veszi.

ÍOOÜOG 100.000 sorsié,,. .»0.000
ríl*. zdtte. -rí*. ML . - ...

sorsjegy
0S PÉNZNYEREMÉNYNYEL sorsoltatik ki, tehát az

S3

(S3
1 -rw rcn/.ltii:ncmi:ninii.L ...........- ...............

fct Jfeá&stö 5'.- ("xsyvs sorsjegyek fele nyel' a mellekeit sor 
so)ási jvgv/.ek kimutatása szerint. 

3T©©©® 5 hónap alatt összesen Tizenhárom millió
tP° tó A jit 160,000 koronát, egv hatalmas összeget soi-fj>©tP©«M S( I,, |. ki \y egész vállalat állami felügye-
4©©©© let alati áll. ' .
~ a ha A- első osztály eredeti sorsjegyeinek terv

'--iPw <JFx^ ,Zvrü betétjei a következők :
egy v.yolczad (J A fvt .75 vagyis 1.50 kor 

j3®©©© egynegyed (A) " í.E>0 >, 3.

15©©© egy fél v *>" a " G
1 ©©©© eüy eyész v á* ,z 13
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!>•; :;y, kel utánvétté! vagy n pénz. 
beküldése eiíenében küldjüi; szét. Hivatalos 
terve/ Adijial.-untl. M -gtendeléseket kérünk 
azonnal, de legké-őbb

I1, ex május hó 1-ig
bizalommal hozzánk küldeni.

-fv. rai
>6*U£i A»

E :.v műéÁy:
’£* SÚ Sa c i '2 31,

Mill. , V J 1 j öl) Íl 11 v . —   J'"-- U
Föárudánk osztálysorsjáték osztályai:

Fcü*let:VI.,Teréz-k3rút46a. | 
riókok: 1. üáczi-keraií 4 a.

2. bluHCum-körui 21.
3. !£r-5ősébet-koruí 54.

Rendelülevél levágandó. rVt;\ TáVSÍi bilit lxl lílZíl l UvliipOSt.

I - . ,mVl. 1 ( ízt. m. kit", szab. osztálysorsjáték eredeti sors-
1 \ (_ 1 1 ■ /vilit v

jegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.
. utáíivételezni kérem j

Xz összevet kor. összegben postautalványiljal küldöm ; Nemtetsző törlendő.
1 I mellékelem bankjegyekben (oelyegekben.) '

Rfí A nyer. és jut. f \ ißft Oa- 
vi ti R V - a •• .I osszeíben i e í v V 5 v v

Föherczcgi és herczegi uradalmak, cs. és jltir. katonai inti ősegek, 
vasutak, ipari-bánya és gyári társulatok, építési vállalatok, építő* 
TS'ierek, uaysziiiíéu gyári és ingatlan tulajdonosok szállítója. F
viharmentes homlokzat-festékek, melyek mész ben toluld hatok, 
száraz, állapotban, poralakban és 4b különböző mintában ktlon- 
kint 16 kt Ith 1Ö1 fele szállíttatnak és a mi a festék szintisz- 

taságnl és lat tnsságnt illeti, azonos az Oiajfestékkel.
y ." ■ cí t-' h 1, i*<> 1.’ 1 jiitiil.-lc utánzásod khnutatásáón

i l;:bik,ut/a. ínyszintén utasítás kívánatra ingyen és bérmantve.^ jitrwivyw ifn/iM.'w ..........................
VAAAAAAfíW«''tAAAAWWVVWWW»

Nyomatott Weisz Márt ki yvnyomdájában Csongtádon 1902.

■Ul •». 4e tór. eBitrik-migyír kl«ir*Hg es»b.

ömlokzat-festék-gyár
írEteiE toll Ré, III.. Hauptstr. E

jnHját lmsáz»»T»»aa>
Arany énnek kei kitilt tfef ve.

* \


